G G COMUNICAZIONE AI RAPPRESENTANTI DI CLASSE E AI GENITORI
 Bullismo e Droga
In questi giorni dovendo essere presente, come Presidente nell’ Istituto, sono venuto a conoscenza, per puro caso in quanto non interpellato, di due casi di bullismo avvenuto in due classi.
Certamente è compito di NOI Genitori cercare che fra i nostri ragazzi non succedano questi fatti sapendo poi  le conseguenze giuridiche che possono portare.
Mi auguro sinceramente che la faccenda sia limitata a questi due atti e non si vada oltre e finisca senza conseguenze drastiche per gli autori di questi due atti.  

   L’ altro problema di cui vorrei informarvi, informazione gà inviata all’ inizio del mio mandato, è che si sta ripresentando  la problematica delle sigarette fuori legge ( droghe leggere ), ben sapendo che il Regolamento d’ Istituto art. 12 “ VIETA DI FUMARE ALL’ INTERNO DEL PLESSO SCOLASTICO “.
In questi giorni, d’altra parte come sempre nel corso della ricreazione, questo divieto dai ragazzi non viene rispettato e ciò è poco male se si fumano sigarette normali, ma si va fuori della norma con quelle fuori legge che poi a fronte di controlli da parte dell’ autorità giudiziaria, come già avvenuto, ci sono conseguenze pesanti per i ragazzi.
[bookmark: _GoBack]NECESSITA UNA VERA E PROPRIA ALLENZA TRA LA FAMIGLIA E LA SCUOLA.
Credo che anche per il nostro Istituto sia necessario mettere in programma percorsi di formazione o incontri con addetti ai lavori per i Genitori, per gli Studenti  finalizzati ad evitare problematiche incresciose che possono nel futuro pesare sui ragazzi.
Penso che per aiutare i ragazzi, per evitare l’ intervento a scuola delle Forze dell’ Ordine con i cani antidroga, si possa mettere in cantiere il progetto “  S.o.n. (Save our net) Support» per spiegare quel deep web (web profondo) sconosciuto agli adulti ma «dove i ragazzi sanno muoversi benissimo trovando una piazza di commercio enorme», droga di tutti i tipi, ma anche pedofilia e illegalità di ogni genere.  “
Progetto finalizzato a  parlare agli studenti, ai docenti e ai genitori: «Perché tutta la comunità educante deve essere allertata», in quanto  «non bastano le forze dell’ordine, le prediche e il controllo», ma  «Bisogna lavorare da dentro, seguire i ragazzi, farli sentire meno soli per ottenere  risultati positivi che poi li salvaguardino ». 
Questa mia comunicazione ha il solo scopo informativo su fatti realmente avvenuti, poi essendo in democrazia ognuno di Noi è liberissimo di agire , pensare e operare come meglio crede,
però la finalità che si deve raggiungere è l’ esclusivo rispetto delle regole all’ interno dell’ Istituto per la salvaguardia di tutti gli Studenti.

Cordiali saluti, il Presidente del Cons. Istituto  Felice Contorni
Ciampino 27 aprile 2018     

